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pe un a n .............................8 coroane

Preţul unui număr . . .  20 fii.

în frân gerea .
Nu suntem încăpăţînaţi. N’am crescut 

în şcoala oamenilor de talia celor dela câteva 
foi româneşti, cari una scriu şi alta fac. Ne-am 
ocupat în diferite rânduri cu politica intran
sigentă românească şi am arătat, că o astfel 
de politică nu izvoreşte din firea poporului 
românesc, fiind oamenii noştri mai mult apli
caţi spre pace şi bunăînţelegere, ci politica 
intransigentă este născocită în capetele unor 
oameni sau nenormali sau speculanţi.

N’am' rămas mult timp izolaţi cu pă
rerile noastre, căci în diferite rânduri am 
avut satisfacţia să constatăm, că ei de ei, 
prin faptele şi purtarea lor întăresc spusele 
noastre. In sinul clubului deputaţilor naţio
nalişti nici odată n’a fost linişte, n’a fost în
ţelegere. Se suspiţionâ unul pe altul, până 
ce neînţelegerile au fost date pe faţă de dl 
Dr. loan Suciu în epistola adresată alegă
torilor din cercul Boroşineului. Dl Suciu refuză 
de a mai fi candidat, pentrucă află, că în 
politica românească nu e nici o organizaţie, 
nu e nici o conducere, nu e . . .  cap.

Că dl Dr. loan Suciu a grăit adevărul, 
s’a văzut din decursul ultimelor alegeri. Toate 
partidele se organizau, toţi căutau să pună 
candidaţi dintre cei mai buni, numai copi
landri noştri, numai vânătorii după mandate, 
numai Braniştii propteau uşile prin cele mi- 
nisterii şi cerşiau cel puţin pentru sine câte 
un mandat. S’au încurcat deja la candidări. 
Fariseii din Arad, meşteri ca totdeauna, s’au 
grăbit cu candidările, impunând celor dela 
Boroşineu pe binemeritatul fost contabil al 
Lipovenei, dl Sever Bocu. S’au grăbit cu 
candidările, ca adunarea dela Sibiiu să-i afle 
deja organizaţi, să se afle în faţa unui fapt 
complinit.

S’au înşelat. La conferenţa dela Sibiiu 
s’au început deja certele şi neînţelegerile. 
Prima prostie a fost, că din nou s’a aban
donat programul dela 1905, pe baza căruia 
Românii trecuseră dela pasivitate la activi
tate şi de bază pentru operaţiunile cele noi 
s’a primit programul dela 1881 cu indepen
denţa Ardealului. S’au luat apoi la ceartă 
pentru candidări. Fiecare voia să fie depu
tat, chiar şi Goga. Intr’o conferenţă de 4 oare 
Vajda, Maniu şi nervosul Vlad, deputatul 
Caransebeşului (sic!) l-au spălat pe bietul
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Bocu, că din negru l-au jîcu tş i mai negru. 
Urmarea a fost retrage* u lui Bocu la Bo
roşineu — erau acrii" strugurii — şi nişte 
afaceri de onoare între luptătorii naţionali. 
Toţi pe toată linia se certau, numai ferici- 
torul Banatului, dl Dr. V. Branişte colinda 
prin Budapesta, ca să ajungă la mandat, 
fără să întrebe poporul românesc, de al că
rui reprezentant se dedea, iar falnicii naţio
nalişti dela Oraviţa, în frunte cu Dr. Ne- 
delcu cereau dela guvern candidat guverna
mental. Ce oameni consecvenţi. Predică apă 
şi beau vin. Predică naţionalismul cel mai 
încarnat, iar ei cer candidat guvernamental.

Cunoaştem rezultatul alegerilor. Au fost 
înfrânţi pe toată linia. Şi e de notat că n’au 
fost înfrânţi prin puterea guvernului, ci prin 
desele intrigi dintre ei. S’au nimicit ei de 
ei. — Poporul român a aflat despre certele 
dintre ei, a văzut, că nu sunt sinceri, că nu 
privesc la binele comun, ci» fiecare caută să 
se ridice spre mărire, şi a aflat poporul, că 
astfel de oameni nu sunt vrednici de încre
derea sa.

După înfrângerea suferită din, nou au 
început agitaţiunile. Toţi erau eroi. Le era 
ruşine să spună adevărul. Au început să 
trimbiţe că la alegeri guvernul s’ar fi folosit 
de mijloace nepermise. Noi ştim mai bine, 
că au avut deplină libertate, căci altcum nu 
putea umbla Vlăduţul mamei prin cercul 
Caransebeşului cu automobile din România 
şi nu putea ajunge la 3000 de voturi. Dacă 
deputatul nostru ar fi învins faţă de nervo
sul Vlad numai prin forţă, n’ar fi putut avea 
cu 1000 de voturi mai mult, ear în cercul 
Zorlenţului a întrecut candidatul guvernului 
pe cel naţionalist cu 2200 de voturi. Cifrele 
vorbesc şi aceste cifre nu dovedesc, că s’ar 
fi făcut presiune. Din contră presiunea s’a 
făcut din partea contrară, dovadă pomii tă
iaţi şi livezile cosite la acei alegători, cărora 
nu li-a impus nervositatea dlui Vlad.

S’au înfundat. Au ajuns la mal cu po
litica intransigentă. Despre generali, despre 
pretinşii conducători se constată că umblă 
după nemernicii, şi că nici idee n’au de 
trebuinţele unui popor. „Telegraful Român“ 
are meritul de a fi păşit cu energia cuvenită 
în faţă seducătorilor şi a arătat lumii, că 
cei ce s’au cocoţat la conducere, cei ce 
prin dela sine puteri s’au avântat în fruntea
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poporului, oameni de felul lui Goga, dr 
tatul Chişineului, sunt incapabili pentiu 
conduce.

Eată cum scrie: „Telegraful Român“ :
...S’au făcut greşeli peste greşeli în con

ducerea partidului naţional român. Nu noi 
o spusem, ci au spus-o alte foi naţionale, 
că dela clubul parlamentar român nu au 
primit niciodată vre-o informaţiune despre 
planurile şi intenţiunile sale, şi astfel presa 
nicicând nu a fost orientată asupra politicei 
conducătorilor şi nu putea să iee o atitudine 
unitară. (Probabil, pentrucă nici conducătorii 
nu erau niciodată unitari). Astfel apoi ziarele 
naţionaliste se suspicionau unele pe altele: 
„Tribuna“ făcea reproşuri „Drapelului“, că 
directorul său ar fi antişambrat pe la mi
niştri, „Drapelul“ se pusese la pândă ca să 
prindă pe cei dela „Tribuna“ cu ocaua mică, 
iar „Lupta“ împroşcâ şi împroaşcă mereu în 
toate părţile, probabil pentrucă să facă —
închiegarea rândurilor!........ Candidările apoi
pe unele locuri au fost foarte nepotrivite, şi 
aşa s’au făcut de fără sistem, că în unele 
cercuri cu minorităţi româneşti s’au pus 
candidaţi, în alte cercuri cu majorităţi, nu. 
Pe unele locuri s’au legat pacturi, cari iar 
s’au stricat, pe alte locuri s’au luat alte an
gajamente, cari nu s’au respectat. Cu un 
cuvânt, s’a lucrat fără plan de luptă, cu toate 
că vreme au avut destulă conducătorii pen
tru a-şi compune un plan bine chibzuit. 
Iată de ce am spus deci şi spunem de nou, 
că nu e bine să se cocoţeze orice nechemat 
în fruntea trebilor şi să iee rolul de condu
cător al neamului, fiindcă dela un conducă
tor al mulţimilor româneşti se cere ceva mai 
mult decât aceea, de a le putea ţinea vor
biri frumoase, cari le înduioşează şi le în
sufleţesc, şi decât aceea, de a arunca cu 
noroi asupra ltora: căci se cere darul de a 
putea prinde situaţia din toate părţile «1, şi 
bune şi rele, ca apoi amăsurat rezultatului 
scos din înţeleaptă precumpănire a lucruri
lor să poată fi croită linia de conduită a 
fruntaşilor şi a mulţimilor. Ori, cum zicea 
fericitul Alex. Mocsonyi: „Politica să face 
cu capul, nu cu gura, ori cu pumnul. Cine 
o face cu pumnul, nu poate să ajungă de
cât numai acolo, unde trebuie să ajungă, la 
— dezastru“.

La aceste cuvinte sincere s’a deschis

C H E A G pentru strângerea brânzei, garantat, R  
nestricăcins, se află în fnrmă de ! I 
esenţă în sticle şi în pravuri Ia V
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uşa cortului dela „Lupta“. Au înjurat cum 
numai ei ştiu şi şi-au scos din nou arma 
veche, acum însă prea ruginită: au declarat 
pe cei dela „Telegraful Român“ trădători 
de neam.

Au păţit-o însă derbedeii, pentrucă 
aproape toate foile româneşi au sărit în 
apărarea „Telegrafului Român“ şi toate sunt 
de părerea că în fruntea politicei româneşti 
s’au cocoţat oameni nesinceri, incapabili de 
a face poporului vre-un bine.

Cetitorii noştri ne cunosc părerile noas
tre despre pretinşii conducători şi ca să se 
convingă, că noi prea bine i-am cunoscut 
pe aceşti farisei şi numai adevărul am grăit, 
când am arătat, că soartea poporului româ
nesc nu poate fi lăsată în mânile oamenilor 
de feliul lui Vlad, vom arătă părerile mai 
multor foi naţionaliste, cari până eri îi lău
dau pe aceşti oameni.

„Tribuna“ scrie în numărul dela 16 
Iunie :

„Trebue să declarăm cu adânc regret, 
că ne solidarizăm cu părerile „Telegrafului 
Rnmân“. Da, aşa este, cu o conducere ca 
şi cea pe care am avut-o, nu se pot închi
pui decât armate bătute. O ştim cu toţii, cât 
de demoralizaţi am intrat noi în aceste lupte 
electorale. Şi dacă totuşi s’a produs însufle
ţirea pe care am văzut-o, ia mărturiseşte 
într’adevăr şi mai aspru şi mustrător împo
triva conducătorilor, cari cu aceste mase ar 
putea face minuni, dacă ar sta la înălţimea 
chemării lor.

Dar nu au stat. Dimpotrivă s’au cobo
rât mult sub nivelul acestor mase. înainte 
de alegeri nimeni nu mai ştia, cine e capul, 
cine conduce ? Se luau dispoziţii cari se ani- 
hileau una pe alta, căci patru-cinci inşi, toţi 
cu aere de conducători, diriguiau lucrurile. 
Hotărârile conferinţei? Acestea s ’au explicat, 
comitat de comitat, chiar cerc de cerc altfel. 
După cum cereau interesele. Pe alocuri s’a 
perdut vremea prin antişambrele fişpanilor şi 
miniştrilor. Pentrucă mandatele eră lucru de 
căpetenie. Iar când s’au văzut păcăliţi s’a 
alergat în pripă la organizarea luptei. Alegă
torii şi-au ştiut face şi aşa datoria. Meritul 
este însă numai a lor. In Arad, de pildă. 
Aici s’a pornit lupta sub cele mai frumoase 
auspicii. Au venit însă speranţe păcătoase 
din afară, ca să turbure armonia şi să ne 
spargă rândurile. Tot conducători, mă rog, 
şefi chemaţi să conducă destinele unui neam.
Şi comitatul acesta, unde ei puteau să vie 
cel mult ca să înveţe, a trebuit să tolereze 
aceste ingerinţe, să sufere chiar să fie insul
tat pentru a opri isbucnirea unui scandal 
tocmai în faţa alegerilor. Dar, ne întrebăm, 
se poate conduce în felul acesta un partid“ ?

„Gazeta de Duminecă“ scrie:
„Aşa glăsueşte „T. R.“ şi are mare 

dreptate, — în toate. Durere, dar trebue să 
o spunem, că conducătorii de astăzi ai politi
cei noastre naţionale se consideră de adevă
raţi trimişi ai lui Dumnezeu, cari sunt trimişi 
pentru a ispăşi poporul românesc din nă- |

cazurile în care a ajuns, şi în închipuirea 
lor uită, că şi ei sunt oameni şi şi ei pot 
greşi. Uită, că cauza de obşte românească 
este a obştei îutregi, şi prin urmare, ca con
ducători, ei sunt datori a da ascultare şi ce
lor mai mici, ori din minoritate, când îşi 
spun cuvântul asupra unui lucru ori altul. 
Conducătorii noştri politici nu o ştiu şi nu 
voiesc a o şti aceasta, ci dând cu pumnul 
în masa verde, din cauza de obşte fac cauză 
personală, şi în loc să strângă rândurile, şi 
de altcum slab închiegate, — produc pre- 
tutindenea desbinări, cari numai urmări bune 
nu pot avea“.

„Unirea“, foaia metropolitului din Blaj 
iată cu ce cuvinte frumoase tămâiază pe dl 
Dr. Branişte şi pe vrednicii săi soţi de luptă :

„Ce poate fi j^uza, de oamenii aceştia, 
cari au scos staguli, <j*tru biruitor la alege
rile trecute cu’dHtM mândrie, l-au trântit 
acuma în tină, tpepiai când am cugetat, că 
vom arătă guvernanţilor noştri, că ce sun
tem şi ce ştim face? De ce a trebuit să 
compromită aceşti oameni cauza românească 
într’un mod aşa de desăvârşit tocmai acum, 
când după impunătoarea adunare dela Si- 
biiu trebuia să dăm puternice dovezi de 
unitatea acţiunei noastre politice şi de soli
darizarea desăvârşită a poporului român de 
pe teritorul Coroanei Sf. Ştefan cu această 
politică? Ţinuta aceasta a bănăţenilor şi un
gurenilor numai o explicare poate să aibă: 
lipsa de conducători şi firea lor speculantă, 
de a vână în toate după interesele parti
culare“.

Noi ce să mai zicem. Avem deplina sa
tisfacţie, că într’un mod atât de strălucit se 
adeveresc toate spusele noastre, că oameni 
ca Branişte şi naţionaliştii din Oraviţa şi 
Caransebeş duc Ia perire poporul românesc.

Dupăce ei de ei recunosc, că curentul 
politic inaugurat în timpul din urmă e spre 
dauna poporului românesc, mai avem lipsă 
să ne jucăm cu interesele unui întreg popor? 
Oare n’ar fi sosit timpul, că şi noi să cău
tăm, ca şi Saşii din Ardeal, să ridicăm po
porul în cele culturale şi materiale? Dar 
dacă n’ar f i  furtună, cum ar mai trăi Go- 
guleştii? Cine le-ar mai trimite automobile 
şi bani din România?

Ajutor celor nenorociţi.
Vestea despre potopul deslănţuit, cu atâta 

furie peste năcăjitul nostru neam, a străbă
tut, ca un fulger peste întreg rotogolul pă
mântului. Jertfele de oameni şi animale cau
zate de furia apelor şi vijoliei cumplite, încă 
zi de zi continuă a se arătă lumii, care stă 
îngrozită la vederea lor. Cerna şi Dunărea 
aruncă la mal încontinu cadavre de oameni, ! 
animale şi rămăşiţe de case. înfiorătoarele I 
veşti ce ne vin despre catastrofa de pe ma
lul Dunării sunt imposibile de descris. S’a 
început o colectă în toată ţeara pentru aju
torarea celor nenorociţi. Statul a trimis deja 
vagoane întregi de făină, haine de îmbrăcat I

f l l l lNu negliga, dacă te doare capul 
M  foloseşte momentan hapul

şi ţoale de acoperit celor nenorociţi, aşa, că 
foametea ce ameninţa populaţiunea noastră, 
e oprită pentru vre-o câteva săptămâni.

Până acum s’au colectat şi trimis la pre
fectura din Lugoj următoarele sume de bani, 
cari au şi început autorităţile noastre com
petente a le împărţi celor nenorociţi. Maj. 
Sa Regele 100.000, guvernul ţării 100.000, 
soc. „jó szív“ din Budapesta 10.000, „soc. 
c. f. austro-ung.“ 10.000, principele losif 
5000, grofiţa P. d. Osten P. 5000, oraşul 
Lugoj 5000, Timişoara 2000, prefectul II. S. 
dl Medve Z. 1000, bar. Ambrozy G. 1000, 
„Lugosi népbank“ 1000, fiecare deputat die
ta! al comitatului nostru, ales cu program 
guvernamental, între cari sunt şi II. Sa dl 
C. Burdia şi Dr. I. Siegescu, câte 500 cor., 
(laolaltă 3500), Segedinul 500, Dr. GörnerJ. 
400, Nicolics D. 200, bar. Brukenthal 200, 
soc. izr. din Lugoj 200, Aradi nőegylet 200, 
dela mai mulţi particulari 119, Auspitz V. 
100 bucăţi de ţoale de pat. bar., Rotschild 
din Viena 20.000, grof Csekonics 3000, Neu
man Gy. (Viena) 1233, Csaky Alb. 600, dela 
diferiţi marinimoşi proprietari maghiari 2081 
cor. Sume mai mari şi mai mici decurg 
într’una la prefectura din Lugoj.

Purtarea presei naţionaliste e condam
nabilă faţă de donatorii de sus. Şi aci gă
sesc aceşti neastâmpăraţi cuvinte de insultă 
la adresa marinimoşilor donatori maghiari, 
în loc să fie cu recunoştinţă şi mulţumitori, 
că străinii, ajută atât de cavalereşte pe fraţii 
noştri năcăjiţi. Ba „Tribuna“ „Lupta“ şi 
„Drapelul“ trădătorului dela Lugoj, împroa
şcă cu cele mai neomenoase cuvinte foile 
maghiare, cari cer ajutorul obştei ungureşti 
din patrie. In loc să ajute, ei strică — ca 
în totdeauna. — Purtarea lor e ruşinoasă, 
deoarece cu asta indignează publicul maghiar 
şi se poate întâmpla ca acesta să încete a 
ne mai. tinde mâna de ajutor, care ar fi un 
desastru complet pe capul nostru. Ar putea 
să zică: „mergeţi la ai voştri şi cereţi ajutor, 
dacă voi ne batjocoriţi pe noi, şi ajutorul 
nostru e pentru voi pericol“. Macar ferească 
Dumnezeu, de una ca asta, deoarece până 
îţi vine ajutor dela Românul nostru, poţi 
muri de foame, ca cânele, căci bogătanii 
călugări, popi şi vitejii naţionalişti nu-şi 
prea deschid pungile, când e vorba de a 
ajută poporul, ci numai atunci le deschid cu 
lăcomie, când banul câştigat cu sudori crunte, 
jupuit de pe pelea poporului îl bagă în 
pungile lor. Unde e Liga din Bucureşti, ca I 
să ajute cu milioanele poporul nostru, ci 
nu pe câţi traşi-împinşi fără căpătâiu, par- j 
ticulari, cari se ştiu bine linguşi numai spre 
a-şi face mendrele, plăcându-Ie trândăvenia?

Zilele trecute nişte muncitori dela calea 
ferată Orşova-Turnseverin, au primit dela 
România câteva chile de cârnaţi; iar finanţii 
dela hotar — făcându-şi datorinţa — au 
oprit de a trece pe hotarul nostru carnea. 
Muncitori au mers câţiva paşi pe pământ 
românesc şi şi-au luat merindea în primire, 
venind la muncă mai departe (muncesc îm-

care în timp de 10 minute, alină dure
rile de cap, migraint, fie în orice grad. 
E recomandat de medici. — Le capătă 
la toate apotecele. Preţul 1.20. Se pre- 
parează: Beretvás Tamás apotecar în 
Kispest. Pentru 3 şcătuli, transportul e 

gratuit.
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preună cu ai noştri, pentru tocmirea dru
mului de fer de pe acea linie, care a fost 
stricată de potop). Guralivele foi naţionaliste 
au şi început a sberâ ca din gura clopotului 
că România a trimis vagoane întregi de 
carne şi pâne pentru cei nenorociţi de po
top dela noi. Minciună, de mii de ori min
ciună 1 României nici prin gând nu-i trece 
de a trimite ajutor, deoarece are ia năcaz 
destul acolo, căci şi la ei e tocmai aşa pră
păd ca şi la noi. Foile naţionaliste au min
ţit şi de data asta şi au minţit întotdeauna. 
E josnic, de tot josnic, când unii indivizi 
prin minciuni şi apucături piezişe îşi croesc 
existenţa. Cu ocaua mică au fost prinşi de 
atâtea ori scriblerii dela foile naţionaliste. 
Ne mirăm, că cine mama pădurii şi nărozi 
le mai crede şi le mai cetesc minciunile şi 
scorniturile şuchiate 1

NOUTĂŢI.
Deschiderea Parlamentului, s’a efep- 

tuit Sâmbătă 25 Iunie n. prin însuşi M. Sa 
Regele, de faţă fiind toţi miniştri comuni şi 
deputaţii nou-aleşi ai Dietei.

înscrierile la gimnaziul reg. mag. de 
stat din Caransebeş se încep din 30 Iunie 
1 şi 2 Iulie dela orele 9—12 a. m., în can
celaria dlui director Kalkbrenner Antal. Des- 
chizindu-se la toamnă şi cl. IV gimnasială, 
elevii au să aducă documentele de lipsă sol
vind taxa de 16 cor., cu totul, afară de taxa 
de înscriere 48 cor., solvind în 7<t rate. Cei 
cari voesc să fie primiţi în alumneul „C. de 
avere“, au a-şi înainta de cu vreme rugările 
lor prezidiului.

Pentru cei inundaţi. „Reun. bărb. de 
cant. şi muzică“ din Caransebeş în conţele- 
gere cu „Reun. rom. de cant. şi muzică“ 
din loc, sub patronagiul dlui primar Octa- 
vian Bordán, arangiază în 10 Iulie n. p. am. 
în codrul Teuş petrecere poporală împreu- ' 
nată cu confeti, tombolă, emulaţie de frum- 
seţe, postă universală etc. Venitul curat e 
destinat în favorul celor nenorociţi de potop 
din Graniţă. Preţul de intrare: de persoană 
60 fiii. — Rugăm on. public a contribui cu I 
obolul seu pentru reuşita acestei petreceri, 
a cărei scop e atât de nobil.

Adunarea corporaţiunei meseriaşilor 
din Caransebeş, s’a ţinut Duminecă a. m. 
în sala cea mare a mag. orăşănesti sub pre- 
zidenţa dlui Schwabb K., fiind de faţă un 
numeros public. S’a desbătut bilanţul a. tr. 
fiind şi alte lucruri de mare importanţă pen
tru meseriaşii noştri la ordinea zilei.

Orchestră de salon s’a constituit zilele 
trecute în Caransebeş, sub conducerea măias
tră a cunoscutului violinist dl Faragó István.
In această orchestră sunt cele mai bune pu
teri muzicale a inteligenţei din loc şi ni-se 
va da ocaziunea să asistăm la un concert 
splendid din partea ei nu peste mult.

Primar nou la Orşova a fost ales cu |

majoritate de 200 voturi dl Scăffer Mihály 
în locul răposatului Freyler Ignacz. Dorim 
noului primar viaţă lungă pentru a munci 
în interesul bravilor cetăţeni ospitalieri ai 
Orşovei.

Grindină în mărimea ouălor de porumb, 
a picat Luni în 27 1. c., d. am., timp de 72 
oră, peste oraşul Caransebeş şi împregiurime, 
stricând în multe locuri grânele şi cucuruzele.

Chinematograf. De multă vreme pu
blicul din Caransebeş, a fost lipsit de orice 
distracţie. Monotonia aceasta a strivit-o dl 
Glück Károly, care începând de Dumineacă 
seara ne procură cu chinematograful său 
aproape seară de seară distracţii plăcute. 
Plăcile dânsului sunt comandate dela re
numita firmă Pathé Frères, cari pe pânză 
se văd curat şi bine fără a jenă câtuşi de 
puţin ochilor. Tot la a 2-a zi program nou 
şi variat. Publicul e rugat a sprijini pe dl 
întrăprinzător Glück, care în schimb îşi va 
da toată silinţa a satisface întru toate cerin
ţelor celor mai noi.

A apărut „Vocea (răguşită a) Graniţei“ 
redactată de G. Ţinţariu. întreaga foaie e 
un pamflet ruginit, cu scopul de a lovi în 
persoana II. S. dlui C. Burdia. D’aldeastea 
au mai fost ele, publicul serios nu le-a luat 
în samă, precum nici mânjitura asta nu o 
va luă, ba o condamnă chiar. Nu ne vom 
ocupă de ia, deoarece nu merită nici o aten
ţiune atât redaftorul cât şi cei ce-1 însoţesc 
şi-l spriginesc. Latre căţăluşii cât le place, 
căci caravana înaintează. Voim însă totuşi să 
arătăm publicului, că cine e acest nou lu- 
ceafăr-redaftor Ţinţariu: înainte de alegerile 
dietale a fost corteşul cel mai prefăcut al 
dlui Vlad, — pentru — parale. înainte de 
ziua alegerii cu nişte zile, a corteşit în cottul 
Hunedoarei pentru candidatul maghiar Bar- 
csay, (care candidase contra unui român) 
tot pentru — parale (600 cor.) Pe timpuri a 
fost lipitor de adrese la „Severinul“ (unde 
scria şi contra naţionaliştilor fiind burdist) 
tot pentru — parale. A fost vasăzică un tră
dător şi şpion, care va rămânea acelaşi şi 
pentru clica burţilor verzi, a bliţuitorilor cari 
îl sprijinesc azi.

Serviciu divin fără preot. Marele în
gâmfat naţionalist prota Popovics dela Ora- 
viţa, din răzbunare, că gineraşul dâsului a 
picat la alegerea de deputat, a făcut grevă.
A lăsat credincioşii în biserică Dumineca 
trecută până la amiaz fără ca să le slujască 
sf. liturgie. — Nu-i mirare dacă poporul se 
va înfuria odată şi în loc de cuvântul „pă
rinte“ va folosi : „afară cu voi geşeftarilor, 
cari înşivă risipiţi turma“ ! Poporul în furia 
lui va face, ca din altarul sfânt, de unde o- 
dată se predica credinţa şi evlavia, să izvo
rască socialismul; şi de pe amvon să se 
rostească : „La luptă muncitori contra acelor 
ţapi, cari abuzează de blândeţa poporului“!.. 
— cântându-se în loc de hieruvic în strane: 
„Marsileza“.

Sentinţa de achitare a tribunalului din |

Seghedin în afacerea Haverda a fost casată 
la Curie. Se va ţinea o nouă pertractare, la 
curtea cu juraţi din Budapesta.

Invenţie nouă, Un inventator, A. I. 
Sharman, a construit un fel de telefon şi 
telegraf fără sârmă, prin ajutorul cărora se 
poate vorbi sau telegrafa dela faţa pămân
tului la adâncimi mari. Experienţele făcute 
în diferite mine, precum şi în ape au izbu
tit deplin. Prin urmare, minerii îngropaţi sau 
ameninţaţi de primejdie vor putea vorbi cu 
cei rămaşi afară; iar marinarii din submarin 
pot sta de vorbă cu vasul dela suprafaţa 
mării.

2317 sz. kig. 1910.

Incunoştiinţare.
Prin aceasta se aduce la cunoştinţă, că 

toţi locuitorii de pe teritorul Caransebeşului, 
bărbaţii cari sunt supuşi ungari, şi a. c. au 
împlinit barem 26 ani, cunosc limba ma
ghiară în scris şi cetit, sunt apoi provizor 
scutiţi de dare, au avere, a cărei dare di
rectă se suie la suma de 20 cor., fără pri
vire la nescai datorie, oficianţii comuni, preoţi, 
membri academiei maghiare, filozofi, pro
fesori diplomaţi, advocaţi, ingineri, arhitecţi, 
căpitani de vapoare, spăii, apotecari, cod- 
reni, băieşi, învăţători, medici, veterinari, mai 
departe toţi aceia, cari au absolvat vre-o 
artă mai înaltă, sau şcoli superioare, cine a 
încheiat depunând examenul unei şcoale mij
locii, cu scopul de a se constitui şi a se 
înscrie în protocolul curţii cu juraţii, sunt a se 
înştiinţa în persoană sau prin un încredinţat 
al seu în cancelaria prolonotariatului din loc 
din 4—9 1. c., în timpul orelor oficioase.

Caransebeş, 24 Iunie n. 1910.

Bordan, 
primar.

1327/910.. szám.

Faeladási hirdetmény.
A volt 13. számú román bánsági határ- 

őrezredből alakult vagyonközség részéről 
közhírré tétetik, hogy a teregovai erdőgon
dnokság rendszeres gazdagsági üzemterve 
alapján 1910. év végéig kihasználásra elő
irt Fényes község határában fekvő „A“ gaz
dasági osztály XI. vágássorrendjébe foglalt 
III. tag 41, 42, 43 és IV. tag 44, 45, 46 és 
47-ik összesen 1144. 28 k. holdat kitevő 
erdőrészletein előforduló mintegy 240.000 
köbméterre becsült összes fatömeg 1919. év 
végéig leendő kihasználás végett tövön zárt 
írásbeli ajánlatokkal egybekötött versenytár
gyalás utján fog eladatni. Venni szándéko
zók felhivatnak, hogy 20.000 (húszezer) kor. 
bánatpénzzel felszerelt ajánlataikat alolirott 
erdőhivatalnál legkésőbb 1910 évi augusz- 

i tus hó 10-én délelőtti 10 óráig annál is 
| inkább nyújtsák be, mert elkésve érkezett és

[el mai bún 
Cel mai ieftin 
[el mai practic

CHEAG
pentru închegarea laptelui. Preparat pe calea chemică din cele mai curate rînze de viţel. 
Pentru bunătatea, folosirea practică, precum şi pentru curăţănia lui primesc garanţie. In 

Ungaria mai ieftin şi în calitatea cea mai bună să poate căpătă la

Pálfi Márton Fényes-Örményes Krassó-Szörény megye.
Mare neguţător de Cheag. Mustră, Preţcurant şi îndrumare folositoare ori unde trimit gratuit 

şi franco. La comandare rog a vă provoca la foaia aceasta.
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távirati utón valamint bánat pénz nélkül be
nyújtott vagy végre a részletes faeladási fel
tételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak. Az ajánlatokban, melyekre 
nyomtatot űrlapok a vagyonközségnél Ka- 
ránsebesen kaphatók, az eladásra kiirt fa
tömeg összes tőára betűkkel és számokkal 
kétséget kizáró, módon kiírandó, és ajánlat
tevő kijelenteni köteles, hogy a részletes fa
eladási feltételeket, melyek a vagyonközség
nél Karánsebesen megtekinthetők ismeri és 
magát azoknak feltétlenül aláveti.

Karánsebes, 1910 évi junius hó 25-én.
A volt 13. számú román bán
sági határőr ezredből alakult 

vagyonközség erdőhivatala.

I O A N  F A R A
tinicher (spengler)

Karansebeş (Strada Maria Terezia) 
Recomandă magazinul său solid şi bo

gat sortat în toate cele ale tinicheriei.
Cu deosebire recomandă scăldătoarele 

sal i de tinichea cu seau fără încălzire; mai 
de~arte primeşte tot felul de lucruri apar
ţinătoare tinicheriei precum: acoperişuri de 
c se cu pleu, valaie (scocuri) la streşinile 
caselor, repararea şi fărbuirea acestora pe 
lângă preţuri solide şi promte.

Cu oferte totdeauna gata.

Picurii lui Brădy
pentru stomac

prevăzuţi cu marca de scutire I. C. 
M ariadé Mariacell, numiţi de po
por Picuri de Mariacell pentru 
stomac, timp de 30 de ani s’au a- 
deverit atât de buni, încât sunt in
dispensabili pentru orice casă. Pi
curii aceştia au‘efect neîntrecut la 
tot felul de stricare a stomacului, ar
dere de stomac, scaun neregulat, sgâr- 
ciu de stomac şi dureri de cap, vomare, 
insomie şi gălbinare. — Se poate 
căpătă la ori care farmacie. 0 
sticlă mică 80 fileri, o sticlă mare 
I cor. 40 fileri, 6 sticle 5 coroane 
3 sticle duble 4 coroane 50 fileri

= = = = =  Expedează franco farmacistul: = = = = =

RnnHll K farmacie la „Regele Ungariei“. — 
Ut UUy ÍI. Wien, I., Fleischmarkt I. Depot 241.

Să fim atenţi la marca de scutire P. C. Maria 
de Mariacell, pachetarea în roşu, şi la sub
scriere după cum se vede în chipul de faţă.

Ambulatoriii pentru bandage 
=  a lui POLLITZER =

instituţiune publică pentru cei 
ce pătimesc de surpătură, spe
cialist în bandage, pe seama 
. celor vătămaţi. 11 

Budapesta, IV., Kossuth Lajos utcza 8., félemelet,
Medicul experat al institutului stă la dis

poziţia oricui fără a pretinde taxe. Nu e nime 
obligat a solvi vre-o pretenziune pentru consul
tarea medicală.

Control medical! Preţuri scăzute!
Manipulare specialistă individuală!
~ — ...... Bandage brevetate, deja
dela 5 coroane în sus. — .

Comandele din provincie, se execută din par
tea institutului, pe lângă stricta observare medi
cală, garantându-se totodată cea mai mare discreţie.

Articli higienici, calitatea cea mai fină şi 
sterilizată, recomandată de medici. Se poate da 
încredere deplină. Un tuţet 2—16 coroane.

Tot acolo a apărut acum : „Sănătatea omu
lui“, opul medical, care se ocupă îndeosebi cu 
suferinzii de surpătură dând îndrumări, ca aces
tea cum au să se folosească pentru şi contra. 
Acest op se trimite oricui în plic închis fără spese, 
din partea direcţiunii institutului.
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Motoare originale

delà 1— 30 de cai putere

locomobile cu benzin şi preparative complete pentru îmblătit. 

Motoare de gaz presiune înaltă delà 1—1500 cai putere. 

Motoare cu sul, cu oleu brut delà 15—500 cai putere.

D eosebite: locomobile mânate singure, pentru plaţurile de 
lemnării, luminat cupee etc.

Kiessling S. C. sistem de maşini pentru lemnari, dulgheri, 
firezitul cu aburi etc.

Fabricaţiune de prima clasă:

L ANGE N & WOL F
cea mai veche fabrică de motoare.

Filiala în Timişoara-Josefin 16 Strada Bonnâr 12.
Specificare de spese gratuite. ..........—■ Se caută reprezentanţi.
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Nulnumoi preţurile ieftine,
cl sl bunătatea fabricatului

f

e dătător de măsură la cumpărarea 
unei maşini de cusut.

maşinile de cusut P f a f f
corespund celor mai înalte recerinţe. 
Pentru escelenta perfecţiune a lor să dă şi pe garanţie. 

Vânzarea esclusivă la:

fldalbert BLflSCHEK Karănssbes
Piaţa principală Nr. 450 în casa proprie.

Cine doreşte a fi foarte bine si cu zel servit acela meargă la

R. GRÂU si FIUL CARANSEBEŞ
Telefon 47. papucar .

(la cizma roşie)
Telefon 47.

Pentru-că numai aici e asortimentul 
şi depositul cel mai mare în ghete de 
o eleganţă, fason şi durabilitate extraordi
nară.

Să fac după măsură şi din pielea cea 
mai fină, procurată numai din Budapesta 
şi Viena, ghetele cele mai fine şi moderne.

Reparaturi să efeptuesc grabnic 
şi ieftin.

Să tălpuesc ghete:
pentru domni cu . . 2 cor. 60 fii. 

dame „ . . 2 „ 20

S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.


